

EL EXCMO. SEÑOR **DON VENANCIO VAZQUEZ Y LOPEZ** DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA Y DEL CRISTO DE PORTUGAL, EX-DIPUTADO A CORTES POR MADRID, EX-CONCEJAL Y EX-TENIENTE ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE DICHA CORTE, EX-PRESIDENTE DE LA REAL E ILUSTRE ARCHICOFRAZIA SACRAMENTAL DE SAN MIGUEL, SANTA CRUZ Y SANTOS JUSTO Y PASTOR, ETC., ETC.

Falleció en la Villa de Sarria-Lugo, el día 23 de Junio de 1921

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos Doña Dolores, D. Guillermo, D. Angel y D. Venancio; hijos políticos D. Antonio Quiroga Macía, Doña Matilde de Lama, Doña Victoria y Doña María López y López; nietos Dolores, Venancio, Victoria, Carlos, Luis, Antonio y Guillermo; su hermano D. Matías Vázquez López, sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

El funeral por su eterno descanso tendrá lugar, hoy 24, a las diez, en la iglesia parroquial de Santa Marina y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio de esta Villa.

Sarrie 24 junio de 1921.

Varios señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

DESDE MADRID

SEMANA DE EXPECTACION

La actual semana parlamentaria despierta gran expectación. Dan pie a este interés los últimos discursos pronunciados por D. Antonio Maura, en el banquete de La Huerta, y el de D. Juan La Cierva, en Mula.

La afirmación del ministro de Fomento de que resistirá en el Gobierno mientras cuente con la confianza de sus compañeros y de la Corona, no abandonándolo ni «por eso mientras la patria le exija que continúe», es de un gran valor. Parece hecha por ponerla de dique a los discursos que se han de pronunciar en el Parlamento.

Este señor La Cierva, que ahora recuerda su paso laborioso por el ministerio de la Guerra, sigue ahora la misma ruta en Fomento.

Ahora resulta que nadie ha hecho nada en Fomento, hasta que él, providencialmente, en ese proyecto perfeccionado en tres meses, y que ha sido calificado de gran locura por los técnicos y los capacitados en tales materias, ha venido a salvar a España.

Yo no sé cómo los políticos le toleran tal serie de falsedades, y con datos y el presupuesto de varios años a la vista, no marchan a ocupar las tribunas en provincias, a decir la verdad, hoy en peligro.

Hay que reconocer que en obras públicas y ferrocarriles, hace muchos años que no se avanza; pero de eso, a querer en unas anualidades invertir más de quince mil millones de pesetas en ese fantástico proyecto, en el que se ha demostrado que se pierden sólo en la cuestión de los ferrocarriles más de 500 millones, va un abismo.

No se puede pensar en tal cosa sin acordarse de que el presupuesto de la construcción está indotado, de que se regatean unas pesetas para Sanidad y de que se riega por un Gobierno que quiere tirar quince mil millones una pensión miserable a una gloria nacional como es el sabio Cejal.

Es una incógnita hasta ahora lo que dirán los Sres. Romanones, Alba y Alvarez cuando intervengan en la discusión del proyecto del Sr. Cierva; pero si mantienen los puntos de vista del señor Cambó y agregan su valiosa opinión con las altas razones que es de esperar tengan meditaciones, de nada servirán esas afirmaciones hechas por el señor Cierva en Mula.

No se gobierna sólo con la confian-

za de la Corona y de los demás ministros. Los hombres que integran el Parlamento como jefes de grupos, también representan al país, aunque el Sr. Cierva crea que él es el único y providencial, como en los tiempos de julio de 1917, tristes tiempos en los que alentó una perturbación en España, que aún sigue.

F. FELIU.

Madrid-junio de 1921.

Crónica de sociedad

VIAJERO

Con objeto de asistir a la solemne Vigilia que la Adoración Nocturna Española celebrará el próximo domingo en El Escorial, salieron para Madrid el excmo. Sr. Obispo de la diócesis y el director de los tarsillos de Lugo D. Alfredo Lorenzo López.

Para su casa de Bara la satió la señora viudita de Peña con sus hijos.

NATALICIO

En Vigo dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora doña Luisa Dafonte, esposa del propietario, de aquella ciudad, D. José Varela.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de José Antonio. Tanto la madre como el neófito disfrutan de excelente estado de salud.

El director de la Guardia civil

En el correo de ayer llegó a esta ciudad el director general de la Guardia civil D. Juan Zubia Bascourt, en viaje de inspección de las fuerzas del benemérito Instituto, al que acompañan un teniente coronel ayu ante y secretario, respectivamente.

Fué en momentos de distinguido jefe por las autoridades militares y civiles.

El director de la Benemérita y sus acompañantes siguen viaje hoy a La Coruña.

AYER

¡Calor, calor, calor!... Pudieran ser éstas tres palabras en nuestra ciudad. Dijérase que estamos abocados a ser víctimas de una insolación. Un calor, enervante, adormecedor, que invitaba a tumbarse a la sombra en brazos de Nuestra Señora la Piedad... Y en este caliginoso ambiente de quietud, de sosiego, de modorra fuéronse deslizando las horas, a medida que se alejaban los temores de que las nubes se pusiesen feas y una temible tormenta hiciese a to de presencia...

La víspera de San Juan Bautista constituía antaño—pocos años han pasado todavía—una de las fiestas populares más simpáticas. Apenas había barrida de la ciudad en la cual los vecinos de buen humor no festejasen la víspera del santo con alegres verbenas y chisporroteantes fogatas. La animación no decaía hasta las primeras horas de la madrugada en que las gentes se retiraban a sus hogares después de haber sido acariciadas por el tradicional y bienhechor rocío de San Juan... Hogaño, pasó casi desapercibida esta fiesta típica en nuestro pueblo. Hubo un simulacro de verbera en el pintoresco barrio del Puente y tal cual cuarteto musical que obsequió con serenatas a Juanitas y Juanes. Eso fué todo. Indudablemente, lo tradicional se acabó...

Como jueves, la banda de música del municipio amenizó los paseos de la Alameda, que se vieron muy concurridos.

DE COSPEITO

Avísamos a los que se precian de católicos, no se dejen engañar de la propaganda activa que para ensalzar su vil y herética mercancía, con el insidioso marchamo de «Los Santos Evangelios» están verificando por las ferias de esta comarca los discípulos de Lutero, Calvino y Melancthon.

También reparten gratuitamente una revista, con el título de «Aurora de Galicia», que según ellos es mensajera de esa verdad que a tantas almas ha lanzado al infierno: el protestantismo.

Las personas en cuyas manos caigan tales papeluchos, deben arrojarlos al fuego, único destino de que son merecedores.

En Salsillo, durante los días 24, 25 y 26 se celebrará con gran esplendor y pompa, como siempre, las fiestas de los patronos de dicha parroquia, San Juan y San Pelayo.

Habrán solemnes funciones religiosas. Recrearán a los concurrentes las notas de selectas composiciones musicales ejecutadas por dos bien afinadas charangas.

Un joven artista, demostrará una vez más su reconocida maestría en el arte pirotécnico, con sus serenos y modernos fuegos de artificio, y amenizará también estas fiestas con las sententencias, típicos y

CRÓNICA JUDICIAL

UNA NOCHE DE SAN JUAN

Regresaban de una fiesta allá en términos del partido de Becerreá los jóvenes Francisco Rodríguez Suazo y Generoso Carrejal.

Por ciertas rivalidades que entre ambos existían, promovieron una discusión que degeneró en reyerta y en la cual el Francisco propinó varios estacazos en la cabeza a Generoso, con tan mala fortuna, que le produjo la muerte.

Ante la Audiencia provincial celebró ayer la vista de este proceso con intervención del Jurado de Becerreá, que dictó veredicto de culpabilidad para el agresor.

Este fué condenado a la pena de tres años, cinco meses y un día de prisión correccional y pago de 10.000 pesetas en concepto de indemnización para la familia de la víctima.

Acusó el abogado fiscal sustituto Sr. Fernández Castro y defendió el letrado Sr. Prieto Rivera.

Rectificando una información

NUESTRO MINISTRO DE HACIENDA ES PERSONA GRATA A LOS FRANCESES

El Temps de París, desmiente de un modo formal la información publicada por Heraldo de Madrid relativa a una pretendida gestión, hecha cerca del Gobierno español por el de Francia, indicando que en tanto que el actual ministro de Hacienda continuase formando parte del Gobierno, no se trataría con España de ninguna cuestión de carácter económico o financiero.

El Temps declara que el Gobierno francés mantiene las mejores relaciones con el Gobierno español y no tiene costumbre de formular quejas personales contra los ministros de las naciones extranjeras, añadiendo que el mérito y el carácter del Sr. Argüelles, ministro de Hacienda español, son altamente apreciadas por cuantos tuvieron ocasión de tratar con él y por el Gobierno francés muy especialmente.

DE MONFORTE

Dos hombres muertos
Monforte 22.—En una víspera celebrada en la parroquia de Pillón (Escalón) fué muerto violentamente José Vázquez González, vecino de Villacha.

Como presuntos autores de este crimen fueron detenidos los vecinos de la parroquia de Iglesiafeta, José y Manuel Rodríguez López, de 25 años de edad, respectivamente, los cuales ingresaron en la cárcel de Monforte a disposición de Juzgado.

En la parroquia de Guntive fue muerto de un disparo de arma de fuego el joven Pedro Pérez, dado del Regimiento de Ceuta, que se hallaba con licencia en su casa.

El Juzgado trabaja para esclarecer este crimen.

DE VIVERO

Niño atropellado por un automóvil
Vivero 22.—En el kilómetro de la carretera de Vivero a Ribaduroa fué atropellado ayer por un automóvil guiado por el chauffeur José Ramón Fernández Rico, el niño de 8 años Julio Alvarez Díaz, que fué conducido al hospital de esta ciudad en donde los médicos le aplicaron una herida en la pierna izquierda de pronóstico reservado, y una contusión en la mano del mismo brazo.

El automóvil quedó empotrado entre unos maderos y la pared de un edificio, por querer el conductor evitar el atropello.

El Juzgado entiende en el asunto.

REORGANIZACIÓN DE PRISIONES

En la actualidad se está haciendo una reorganización del Cuerpo de Prisiones, para lo cual ha sido autorizado en Consejo de ministros el de Gracia y Justicia. Esta reforma es esperada con ansiedad, especialmente por las tres Secciones que integran el Cuerpo, las cuales viven en las más de las veces en una situación que hace tiempo, sin esa satisfacción interior necesaria para que el

NÚÑEZ. Es el sastre más elegante y más económico

NADIE LO OLVIDE

Enorme surtido en géneros de temporada y entretiempo
Casa Central, Santo Domingo, 7. SUCURSAL: Manuel Becerra, 21 y 23

El señor rindió su labor como sus deberes le ordenan. Dichas Secciones son la auxiliar, en realidad técnica, y la facultativa.
Los oficiales de Prisiones ingresan por oposición; tienen luego dos años de especialización, y sin embargo, se les retribuye como auxiliares, es decir, peor que a los demás funcionarios del Estado. No tienen, por tanto, son agobiados por la consigna y prolongación de los servicios, se les exigen uniformes costosos, tienen grandes responsabilidades, y si protestan, porque ven vanidosos a su vida oficial, casi con el quejido de entrada, se les llama egótricos.
La otra Sección, la facultativa, está acaso más postergada. Exige, se les a los médicos, capellanes y maestros la posesión de un título profesional, y después una oposición para después no rebasar la categoría de oficiales primeros. Y de ellos más postergada, porque un Real decreto los comprende entre los técnicos a los efectos de la ley de 22 de julio de 1918, dejándoles con una clasificación arbitraria y antieconómica.
Para justificar semejante proceder, en ciertas esferas se ha formado un ambiente desfavorable para los facultativos, cuyos servicios se empeña insistientemente en denominarlos auxiliares del régimen penitenciario.

PERDIDA El día 23 (ayer) se extravió desde la Plaza de Abastos al comercio de don Ernesto Díez, de Santo Domingo, un billete del Banco de España de 50 pesetas.
Se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en esta Administración, donde se le gratificará.

LOS JUANES

Hoy, fiesta de San Juan Bautista, celebran sus días, entre otras conocidas personas de esta capital, los Sres. Alvarez Ferreiro, Barreira Prado, Belón Rodríguez, Castro Viala, Corredora Díaz, Carreira Carreira, Cade, Etriz Fernández, Ebraña García, Fernández Melán, Fernández Parfías, García Varela, Gándoy Gallego, Lázare García, López Arias, López Rodríguez, López Falgar, López Gandoy, López Pereira, Mariño Inógnito, Marey Barcebal, Núñez López, Núñez Núñez, Pardo y Pardo, Rodríguez Silva, Ron Pardo, Salvador Aldea, Somoza Vázquez, Vareh Gómez, Varela Balboa, Vialina Torres, Vázquez Hernández, Quintás, Vialina, Peñín, Vázquez, López, López Vivero, R. Somoza, Sampol y López Seo.
Deseamos mil felicidades.

Colonias de trabajo para vagabundos

El senador Sr. Ubierna ha presentado en la Alta Cámara la siguiente proposición de ley:
Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno para crear Colonias de trabajo donde los vagabundos detenidos en las vías públicas sean obligados al trabajo.
Estas colonias tendrán carácter agrícola y se dividirán en varias secciones, en las que deberán ser colocados los internos según su grado de corrupción.
Art. 2.º Serán considerados vagabundos los que no tengan domicilio, ni ejerzan habitualmente profesión, oficio u ocupación lícita, aun cuando tengan aptitudes para el trabajo y medios para obtenerle.
Art. 3.º Los exclusivamente vagabundos serán recluidos por tiempo de un mes a un año en las Colonias agrícolas.
Art. 4.º Los vagos menores de diecisiete años se pondrán a disposición del Consejo Superior de Protección a la Infancia, al efecto de cumplir lo prevenido en el número 6.º del artículo 6.º de la ley de 12 de agosto de 1904.
Art. 5.º Los detenidos que tuvieran más de setenta años, fueren inválidos o enfermos y carezcan de medios de existencia, serán destinados a un establecimiento oficial benéfico.

Art. 6.º A las autoridades judiciales compete la determinación del plazo que ha de durar el internamiento en las Colonias de trabajo, dentro del límite señalado en el artículo 3.º, y al mismo de Gracia y Justicia corresponde fijar el régimen de dichos establecimientos y ejercer la inspección sobre los mismos.

Guarnicionería La Coruñesa

DE
JOSE CADAVEDO

Inmenso surtido en monturas de todas clases, frenos y estribos, mantas y alforjas, polainas, parejadas de coche y carro.
Se construyen fundas para maletas. Excelentes grasas para capotas de automóviles, que brillan y suavizan la piel.
Pielés cámaras y de cuna.
Se hacen toda clase de reparaciones referentes al ramo.
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Nadie compre sin antes visitar la Guarnicionería LA CORUÑESA, que vende con un TREINTA Y CINCO POR CIENTO más barato que ningún otro establecimiento.
NO CONFUNDIRSE
SAN PEDRO, 11.—LUGO

Premios de la Academia

La Real Academia Española ha adjudicado los premios de los marqueses de Espinosa y Cortina, instituidos por estos señores para recompensa de la mejor de las obras estrenadas cada cinco años en todos los países de habla española, a los notables escritores Concha Espina y José López Pinillos («Permenito»), por sus dramas «El jayón» y «La red», respectivamente.
Las solicitudes para el próximo premio Espinosa Cortina se recibirán en la Academia hasta el 16 de enero de 1926.

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE
Manuel C. Varela
7, SAN PEDRO, 7 LUGO
Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

Contra el impuesto de utilidades

Un manifiesto de las clases médicas
La Federación Nacional de Colegios Médicos Españoles ha dirigido un notable y razonado manifiesto al país en nombre de la clase médica española, que se estima injustamente deconsiderada por la Hacienda pública por asignarsele por esta una cuota contributiva falta de equidad y por someterla a un régimen de fiscalización atentatorio a los deberes que el ministerio de la Medicina impone.
La clase médica no trata de eludir la obligación de todos los ciudadanos de colaborar a la mayor potencia del Erario, y se avendría a aceptar el canon contributivo que se le señala, aun siendo muy elevado—el 5 por 100 de sus ingresos—si al fijar ese canon se hubiese inspirado la Hacienda en un criterio de perfecta igualdad entre contribuyentes del mismo orden; pero, por el contrario, la Hacienda no otorga a los médicos un margen entre ingresos y utilidades, que legítimamente ha de llenarse con los gastos imprescindibles para la explotación de la industria base del tributo, gravando de este modo el capital destinado al sostenimiento de la industria.
Como si tan grande injusticia fuera poco, todavía la Hacienda impone a los médicos la obligación de llevar libros de caja para comprobar las declaraciones prestadas.
El manifiesto termina proponiendo, como base de la posible reforma, algunas conclusiones muy razonables.

CARBON SUPERIOR
de Ovoides a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

D. Venancio Vázquez

Nos sorprendió ayer tristemente la noticia de haber fallecido en su casa de la villa de Sarria el Excelentísimo Sr. D. Venancio Vázquez López, persona prestigiosa y de gran relieve en la vida del comercio y de la industria y que era generalmente respetado lo mismo en Sarria que en Madrid y en esta capital, en donde contaba con muchas simpatías, por lo que su muerte habrá de ser muy sentida.

Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica y del Cristo de Portugal, ex presidente de la Real e Ilustre Archicofradía Sacramental de Santa Cruz y Santos Justo y Pastor, etc., etc., el Sr. Vázquez López había militado varios años en la política activa, habiendo ostentado los cargos de diputado a Cortes por Madrid, concejal y teniente alcalde del Municipio de la Corte y en todos ellos dejó grato recuerdo de su actuación.
Baja al sepulcro el Sr. Vázquez López a los 74 años de edad, cuando todavía había que esperar mucho de sus arrestos e iniciativas como hombre de negocios.
Dios haya acogido en su seno el alma del finado (q. e. p. d.) y reciban sus hijos, hijos políticos, hermano y demás apreciables familia la expresión más sincera de nuestra condolencia.

— GRAN ARTISTA —

— en la gaita gallega —
La joven gaitera de Galicia, acompañada de sus cuatro hermanos tocando dos gaitas, un clarinete, un redoblante y un bombo, salen a dar hermosos conciertos a donde se les pida, cafés, teatros, fiestas públicas, solemnidades regionales.
Residen habitualmente en Espinosa-Celanova-Orense.
Debe dirigirse la correspondencia a la señorita
AUREA RODRIGUEZ
gaitera de las Maravillas

Instrucción pública

La Dirección general desestimó el recurso de alzada promovido por Doña Dolores Crecente Penado, contra la resolución de la Sección administrativa de esta provincia, que le negó nombramiento en propiedad para esta capital y le adjudicó la Escuela de Poi, quedando así confirmado el acuerdo de la mencionada Sección.

La Sección administrativa envió a la Dirección general reclamación de D. Clemente Yebra, maestro de Monterroso, contra la Real orden de 27 de abril de este año que fijó los derechos de los antiguos maestros de 825 pesetas, y solicitud de D. Manuel Villares Emil, maestro de Suegos-Ribarba, referente a reformas en la legislación de concursos.

Se envió a la Ordenación de pagos del Ministerio nómina especial para abonar diferencias de sueldo, por virtud de ascenso, a D. Francisco Pedrete Pombo, maestro de Caul.

TEATRO-CIRCO

— EMPRESA FRAGA —
Compañía de comedias de la eminente actriz mejicana
Virginia Fábregas
DEBUT el sábado 25 de Junio con la preciosa comedia LA ENEMIGA
Queda abierto el abono en el comercio del Sr. MOTA
Butaca, 3'50. General, 75. Incluidos impuestos.

EMPRESA FUNERARIA DE Gumersindo Valcárcel

(Sucesor de Valentina Regal)

Esta casa, en atención al favor que siempre le dispensó el público lucense y sus contornos, se propone desde la fecha hacer una gran rebaja en todos sus objetos, contando con un gran surtido en coronas, féretros de lujo y económica. Hay para todos los gustos y al alcance de todos los bolsillos.
¿Quiere V. economizar dinero y no perder tiempo? Compre en esta casa y lo conseguirá.
Se encarga de los entierros.
Distintivo de la casa "Seriedad y economía".
NO CONFUNDIRSE -- San Pedro, 38 -- LUGO

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

NOTAS POLITICAS

Dice Allende
Al recibir esta mañana el jefe del Gobierno a los periodistas dijoles que no tenía noticias salientes que comunicarles.
S. M. el Rey sigue sin novedad en Londres, según los informes recibidos por el Gobierno.
Regresará a Madrid el 28 o 29 próximos.
Dijo que le habían visitado los Sres. Royo Vilanova y Ortega Morjón, catedráticos de la Academia Hispano-Americana.
Añadió que esta tarde proseguirá en el Congreso la discusión de los proyectos de Fomento.
Consejo de ministros
El sábado celebrará Consejo de ministro en la Presidencia.
No asistirá a esta reunión el ministro de la Guerra por tener que marchar a Barcelona, en donde asistirá en representación del Gobierno al acto organizado por la Quinta de salud «La Alianza».

En Gobernación

El conde de Bugallal dijo a los periodistas que estaba satisfecho de la marcha de los debates parlamentarios.

Reunión de jefes liberales.-Maura felicitado

En los pasillos del Congreso se reunieron los Sres. Alba, conde de Romanones y Alvarez (D. Melquíades) para cambiar impresiones acerca de la discusión del proyecto de transportes y obras públicas.
El jefe del partido reformista anunció su propósito de intervenir en la discusión de dicho proyecto, como lo harán los demás jefes liberales.
Elogió D. Melquíades Alvarez el discurso del Sr. Maura combatiendo el proyecto del Sr. La Cierva.
Calificó la oración del Sr. Maura de maravillosa.
En este momento se acercó al grupo el Sr. Maura.
Los jefes de la izquierda le felicitaron.
El Sr. Maura agradeció la felicitación.
Luego añadió:
—Salí descontento de la sesión anteayer, porque se enredó la hilaza.
A lo que el conde de Romanones respondió:
—Pues ya habrá observado usted que ayer quedó desenredada.

La próxima semana parlamentaria

Entre la gente política se dice que la semana próxima será decisiva para la suerte que hayan de correr en el Parlamento los proyectos del ministro de Fomento.
Se esperan con interés las intervenciones de los jefes del partido liberal.
La Cierva, dice...
El Sr. La Cierva manifestó a los periodistas que era partidario de que se discutiesen indefinidamente sus proyectos.
No cree que nadie tenga interés en hacer político este debate.
Sigue mostándose optimista el Sr. La Cierva en cuanto a la aprobación del proyecto de transportes y obras públicas.

LA TRAGEDIA DEL RETIRO

El capitán Barrera
El capitán Sr. Barrera ha manifestado que no podía hablar de la tragedia del Retiro, tal era la impresión que le produjo.
No obstante, añadió que estaba tranquilo ante lo que pueda ocurrirle.
A la jurisdicción civil
El incidente Castro Girona-Barrera parece que se desligará del fuero militar, entendiendo en él la jurisdicción civil.
Castro Girona no llevaba armas
Está plenamente demostrado que el teniente coronel Sr. Castro Girona no llevaba armas ni tenía la menor intención de agredir a su rival.
Llegan oficiales de Larache
Han llegado a Madrid, procedentes de Larache, algunos oficiales del Ejército, llamados a deponer en el proceso que se instruye por la muerte violenta del Sr. Castro Girona.
Llegada de la madre de Barrera
Llegó hoy a Madrid procedente de Melilla la esposa del general Barrera, madre del capitán Barrera.
Visitó a su hijo en la prisión, desarrollándose una escena verdaderamente dolorosa.
Madre e hijo abrazáronse, sin poder pronunciar palabra en los primeros momentos.
Luego consoláronse mutuamente.
Noticia desmentida
Es inexacto que se haya celebrado una reunión de jefes y oficiales del Ejército para tratar de la tragedia del Parque del Retiro.

Melilla

Una agresión de los moros
El alto comisario de España en Marruecos comunicó que, el día 1.º del Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, Manuel Fernández, que se hallaba de centinela en la posición avanzada de Tafersit, fué asesinado por los moros.
Fuerzas al mando del teniente D. José Gailardo salieron en persecución del enemigo.
Entablóse un vivo tiroteo del que resultó muerto el oficial aludido.

De Barcelona

Fallecimiento de la víctima de un atentado
Barcelona.—Hoy falleció el patrono metalúrgico de Badalona,

Eduardo Alsina, que ayer fué víctima de un atentado en la calle de Capellanes.

Esperando a Eza

En la próxima visita a esta ciudad del ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, se le preparan grandes agasajos.
El ministro de la Guerra hospedará en el palacio de la Capitanía general.

De Zaragoza

Horrorosa tormenta
Zaragoza.—Comunican del pueblo de Santa Cruz, que descargó sobre aquel pueblo una horrorosa tormenta.
Los campos quedaron completamente arrasados.
Muchas familias quedan en la miseria más espantosa.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 23
FONDOS PUBLICOS
4 por 100 perpetuo interior, contado. 67 60
Idem fin de mes. 00 00
Amortizable al 4 por 100. 85'00
Idem al 5 por 100. 92'00

ACCIONES

Banco de España. 520'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 278'00
Azucareras preferentes. 000 00
Id. ordinarias. 00 00
Id. obligaciones. 00'0p

CAMBIOS

Paris (vista) francos. 60'65
Londres (vista) libras. 28 35
Berlín (vista) marcos. 10'65

DEL EXTRANJERO

Chile

Serios disturbios
Chile.—Continúa la huelga general.
En las calles hubo serios disturbios que hicieron necesaria la intervención de la fuerza armada.
Entre ésta y los huelguistas hubo choques.
Estallaron bombas y petardos. Ignórase si resultó alguien herido.
A pesar de esta situación el presidente de la República paseó en coche por varias calles.

Berlín

Comunista condenado
Berlín.—El comunista Oeliff, ha sido condenado a trabajos forzados.

Rumanía

Festejando la entrada del Rey
Bucarest.—Se hacen grandes preparativos para festejar la coronación del nuevo Rey.

ECOS

Como autor de lesiones de consideración inferidas con un palo a Manuel Yáñez y José Santos, vecinos de la parroquia de Santiago de Goyoso (Otero de Rey), fué detenido por la Guardia civil de Kábade, el vecino de la parroquia de Baldomar (Begonte), José Vázquez Barrera, que fué puesto a disposición del Juzgado.
Constituyó una sentida manifestación de duelo el entierro del Sr. D. Angel Fernández Gómez, maestro jubilado, celebrado ayer tarde. Presidía el duelo el Ayuntamiento en Corporación bajo mazas y también asistió la banda municipal. A la función fúnebre celebrada por la mañana en la parroquia de Santiago asistió igualmente numerosa y distinguida concurrencia. Descanse en paz el alma del benemérito finado!

Hoy realizará una marcha de instrucción de 33 kilómetros por la carretera de Castro la fuerza del Regimiento de Zamora. Saldrá a las siete de la mañana y regresará cerca de las siete de la tarde.
Se ha publicado el «Boletín de la Es-

tadística Municipal de Lugo», correspondiente al mes de febrero próximo pasado.

CUENTAS MADERA, rafia trenzada, placas jeltin, ovillos y madejas seda, para bordar, cintas fantasía, botones tricolor y otras novedades. Siempre CASA ARTURO.

Para el consumo público se sacrificaron en el matadero 16 reses vacunas y 31 cabras.

Por el Juzgado militar de Oviedo se cita a Carlos Díaz Rodríguez, natural de Amandi, Ayuntamiento de Sober, en esta provincia.

Hemos recibido el «Boletín de Estadística» de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, correspondiente al mes de octubre último.

Un viaje de Jaime Solá a la tierra llana de Galicia y una magnífica caricatura de Prada abren el número 173 de la popular revista «Vida Gallega», que es uno de los mejores.

Entre los gráficos figuran vistas de Pardubias, Gullarey y Salceda de Casellas; la directiva y socios del Centro de Galicia de Madrid; la música y los alumnos de los salesianos de Coruña; la fábrica gallega del agua Meriño en Buenos Aires; bodas Geotosa-Correa y Farinas-Moure; Monseñor Álvarez Martínez y el templo de San Francisco; los asilados del Hospicio vigués; vistas de La Ceruñá; «Las hermanas de Sálvora», por Seijo Rubio; Francos Rodríguez en «Casa de Galicia», de Montevideo; galleguistas distinguidos de Ribadavia; Quines; el nuevo hospital de Lugo; distracciones artísticas de Orense; retratos de Luis Riestra, Ruf Codina, Juan Díaz, Dr. Vilariño, etc., etc.

DE GALICIA

CORUÑA. Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de la Coruña D. José Poncede León.

Por el personal de Vigilancia fueron detenidos los autores del timo de las mil pesetas, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Resultaron ser José Pazos Mosquera, de treinta y ocho años, y Francisco Alonso Garrido, de veintiocho años, a los cuales se les encontraron 475 pesetas, que se supone sean parte de las mil furtivas.

Dicen de Cariño que en la playa de Sismundi se embarcaron en una pequeña chalupa los hermanos Daniel y José Prieto, hijo de un constructor de zuecas de aquella localidad.

La pequeña embarcación que era vieja y tenía algunas vías de agua fue arrastrada por la corriente hacia la riba volcando y desaparecieron dos de los muchachos.

El mayor tenía dieciocho años y era idiota y el pequeño no había cumplido aún los doce.

Procedente de la Habana y Veracruz, funde en la bahía el vapor de la Compañía Transatlántica francesa «Beourdonnais».

Conduca para este puerto 1.117 pasajeros de los cuales 140 eran de cámara y 977 de tercera clase.

Llevaba de tránsito 434 pasajeros, de ellos 428 se dirigen a Santander y 56 a El Havre.

Durante la travesía falleció a bordo la joven de diecinueve años Angel Hinojal-Amón, a consecuencia de neumonía tuberculosa. Su cadáver recibió sepultura en el mar.

Zarpó el buque para Santander.

FERROL. Un municipal encontró tendido en el pavimento de la Plaza de las Angustias a un joven de 16 años, que dijo llamarse Antonio Artes y ser natural de Madrid, transeunte.

Dado el estado que presentaba, el municipal, auxiliado de otras personas lo condujo en una silla a la Casa de Socorro.

Manifestó que había cinco días que no comía por falta de recursos.

Se le suministró una inyección de cafeína, y durante la noche permaneció en una de las camas de aquel benéfico establecimiento, prestandole los auxilios necesarios.

A voluntad propia abandonó la Casa de Socorro.

SANTIAGO. Ha sido nombrado inspector municipal de Higiene pecuaria D. José Marcos Rodríguez.

El joven de 16 años José Maneiro Leblanca, domiciliado en la calle de las Huertas, fué herido con un instrumento cortante en un taller de encuadernación de esta ciudad por otro joven de nombre Carmelo.

Al agredido se le apreció en el Hospital Real una herida de tres centímetros en la región glútea.

Se eligió la fecha del 31 del mes próximo de julio para celebrar el Primer Congreso periodístico gallego.

En la sesión celebrada por el ayuntamiento fué nombrado director de la Banda de música municipal por dieciséis votos D. Ricardo Fernández, uno de los dos opositores que el tribunal designó acreedores a la plaza.

ORENSE. En el río que pasa por el punto denominado Pozo del Infierno apareció flotando un paquete.

Lo recogieron unos niños que se hallaban jugando.

Examinado, resultó que contenía la cabeza de un niño recién nacido.

Se cree que se trata de un crimen para ocultar la deshonra de la madre.

PONTEVEDRA. El automóvil núm. 524 de la matrícula de Pontevedra, propiedad de don Laureano Bermúdez Quintana, atropelló cerca de la villa de Cee, a la vecina de San Mamed de Carnota, Elvira Cambeiro Trillo, de 40 años de edad, viuda y con hijos.

Sufre graves lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Se teme que fallezca.

Guiaba el citado auto el chauffeur Germán Penolas Alonso.

Se reunió en el Gobierno civil la ponencia que estudia la creación de escuelas-comedores en esta capital.

Como lo que parece más viable por el momento es el establecimiento de la de niñas con el concurso de una entidad pedagógica-religiosa en ella se ha centrado la atención de la ponencia que continúa laborando para llegar al fin propuesto.

VIGO. Ingresó en la cárcel de Vigo el vecino de Morgadanes Secundino Rouco presunto autor de la muerte de la joven de Belesar Amalia Misa, cuyo cadáver apareció flotando en la bahía de Bayona, vestido de hombre.

Sobre Secundino, que prestaba servicios de criado en Belesar, recayeron las sospechas; y el ayudante de Marina de Bayona, juez instructor de la causa, D. José Rufo, ordenó la detención del mencionado sujeto.

Sometido Rouco a hábiles interrogatorios confesó que Amalia y él habían decidido suicidarse, para lo cual se dirigieron a la playa de Lourido, desde donde, después de haber merendado y bebido tres botellas de cerveza, se arrojaron al mar, pereciendo ella ahogada y regresando él a tierra arropado de sus propósitos.

Para comprobar estos extremos fué conducido el reo al citado lugar; y allí en presencia del Juzgado de Marina, fueron confirmados algunos de estos detalles, encontrándose entre las piedras un casco de cerveza, las ropas de Amalia y los pedazos de una carta que los protagonistas habían escrito al tomar su resolución, para que no se culpase a nadie de su muerte.

La reserva del sumario impide conocer, mientras no se esclarezcan algunos puntos todavía oscuros, si es verídico el relato hecho por el Rouco, o si éste antojó a la joven el mar, después de haberle dado muerte y disfrazarla de hombre para despistar de esta manera su execrable crimen.

De haber realizado esto último suponen algunos que tuvo cómplices, y a descubrirlos tienden los trabajos del Juzgado.

Secundino Rouco hace tres meses que regresó de América, donde pasó nueve años, y sus antecedentes no son recomendables.

El domingo intentó fugarse de la cárcel de este pueblo, para lo cual había logrado torcer los gruesos hierros de una ventana, que es hombre de una recia musculatura y grandes fuerzas.

A las cuatro y minutos un individuo descargó un soberano martillo sobre la luja del escaparate de la casa de banca de D. Manuel Sánchez Bárcena, situada en la calle de Colón, esquina a Polcarpo Saiz.

Por el boquete abierto mató la mano sacando un puñado de billetes y monedas de oro.

El dependiente de la casa Marcelino Martínez Morás salió rápidamente, empujando veloz carrera tras el ladrón por las calles de Colón y Arenal. En la bajada al puerto lo perdió de vista.

El valor de lo robado asciende a unos 900 pesetas.

La forma en que se ha efectuado el robo produjo gran sorpresa por ser el sitio citado el más céntrico de Vigo y el más transitado.

Frente a la casa de banca tr bajan muchos obreros en la construcción del Banco de Vigo.

En el teatro «Tamborlick» se celebró la primera sesión plenaria del Congreso Patronal.

Se leyeron telegramas dirigidos al Gobierno, condenando el atentado de que fué víctima el alcalde de Barcelona.

Se pone a discusión el primer tema, que se refiere a la necesidad de la ley de la sindicación profesional.

Se aprueba la sindicación obligatoria profesional, por localidades.

El representante de Alcoy, señor Martí, abogó por la sindicación profesional múltiple.

El representante de la Cámara de Madrid, Sr. Garzón, se manifiesta contrario a la sindicación única para todas las profesiones. Añadió que para el comercio debía concederse la sindicación múltiple, pues actualmente hay en Madrid un núcleo de obreros que no pertenecen a la Casa del Pueblo, y de aprobarse la sindicación única tendría que ingresar en ella.

Interviene el Sr. Graucera, diciendo que la sindicación múltiple es imposible, porque cada individuo podría fundar un sindicato, siendo imposible toda inteligencia, quedando destruída la constitución sindical. Aboga porque se vayan a la sindicación profesional única, por profesiones y localidades.

Se pone a discusión el tema segundo, que se refiere a la necesidad de una ley de contratación, congratulándose que todos los que pertenecen a la sección hayan coincidido en su necesidad.

Se afirma que debe dejarse en libertad a los elementos patronales y obreros para la contratación del trabajo.

Se discute el tema tercero: de la jornada de trabajo. Ponente, el señor García Alvarez.

Sostiene que debe pedirse al Gobierno la derogación de la ley que establece la jornada de ocho horas, y añade que en otros países, como Alemania, Bélgica, Francia, Grecia y Rumanía, trabajan jornada superior a ocho horas. En la industria vidriera, en Bélgica, se trabaja actualmente en diez horas. Se ocupa del Congreso de Washington, diciendo que dicho Congreso

tiene mayor número de representantes de la clase obrera, y por dicho motivo nuestro representante patronal Alfonso Sala, nada pudo hacer contra la inmediata derogación de la ley convencional entre patronos y obreros por profesiones e industrias, que el Gobierno debe señalar los límites mínimo y máximo. Se aprueba en este sentido.

Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

E. GOMEZ GIMENEZ Ingeniero de Caminos Manuel Becerra, 10.-LUGO



Arados (MELOTTE, VICTORIA, IDEAL, MARIPOSO, PARLIN, CHATTANOOGA Y VINEBERG)

Estrujadoras :: Filtros :: Pulverizadores

Cultivadores especiales de la «INTERNATIONAL HASVESTER COMPANY» de Chicago

Guadañadoras :: Molinos :: Cortadoras TRILLADORAS -)-(- AVENTADORAS

Seleccionadoras MAROT Motores «ASTER» y «FIVET» PIDANSE CATALOGOS Presupuestos gratuitos Manuel Becerra, 10.-LUGO

Advertisement for 'Ensaye Vd.' featuring a 'NOVELTY' product, 'EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas', and 'Consultas ortopédicas' by Jerónimo Farré Gamell.

Advertisement for 'Quién no conoce el Restaurant Fornos?' located at Olmos 25, La Coruña, with phone number 404.

Advertisement for 'PELUQUERIA LUCENSE' by Faustino Rodríguez Saa y H.º, located at Ronda de la Coruña, 4.

Advertisement for 'María Ju. de Martí' offering 'Unica enseñada por Angel Blanco' and 'Manuel Becerra, 4. Casa de PROGRESO'.

Large advertisement for 'APARATOS RATHERNAU' with 'Bombilla Eléctrica' and 'CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares'. Includes 'CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS: VILASECA Y LEDESMA, S. A.' and lists cities like Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, and Lisboa.

Advertisement for 'ATENCIÓN' listing various goods and prices: Aceite viejo superior (1.85), Azúcar blanco molido (1.65), Arroz Benloch superior (0.75), Bacalao superiores desde (2.00), Café Hacienda tostado (7.00), Pasta para sopa 1.º (1.40), Tocino de León (nuevo) (4.25). Comercio LAS AMÉRICAS, Reina Victoria.

Advertisement for 'CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO' in La Coruña, treating various ailments.

Advertisement for 'La Baloise' insurance company, 'COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS', with capital social of 10,000,000 de francos.

Advertisement for 'Galletas de «La Dulce Alianza»' by Manuel González, 'Consultas ortopédicas' by Jerónimo Farré Gamell, and 'Galletas de «La Dulce Alianza»'.

EL PROGRESO INFORMACIONES DEL MOMENTO

COMO SE HACE UNA REVOLUCION

Indudablemente, no hay gente como los ingleses para arreglar cuestiones. Y de ellos debemos tomar ejemplo, porque los problemas de nuestra política interior necesitan un revulsivo como los que a diario aplican a sus pleitos los fenianos de Irlanda para «buscarles» una solución.

No debió empero ser así por cuanto poco después y como atacaran los fenianos una estación del ferrocarril pasado a cuchillo los guardias y levantarán los ralles por donde oebian discurrir trenes cargados de tropas reales, éstas, entendiendo que era el momento de tomar represalias ardorosas, prendieron fuego, después de encerrar a una porción de revolucionarios, a todos los edificios que era satélites servían de morada.

De este modo, en progresión creciente unos y otros, la revolución podrá no salir triunfante, pero sobre la tierra irlandesa tendrá que llegar día en que no quede ni un revolucionario por morir, ni un soldado para darle muerte, y entonces será el caso de que nos preguntemos: ¿ha triunfado la revolución?

Alberto Martín Fernández. Casa en venta A voluntad de su dueño se vende la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de dos pisos y de reciente construcción, libre de toda pensión.

En Rábade se alquila UNA CASA con muebles para pasar el verano. En el ramal de la Estación, última, a la derecha.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes en Winterthur FUNDADA EN 1875 CAPITAL-Francos Suizos 10.000.000 Siniestros pagados desde su fundación hasta 31 Diciembre 1920 Francos Suizos 357.251.629

Cuestiones sociales

EL AHORRO EN ESPAÑA

Unos mil millones de pesetas, según datos oficiales, representan las sumas depositadas por nuestro pueblo en los establecimientos públicos, especialmente dedicados a recoger y a hacer productivas las economías de las clases modestas.

Conviene advertir que esta relación se refiere solamente al ahorro llamado de primer grado o simple ahorro, y que en ella, por tanto, no se incluye el ahorro de segundo grado o seguro, que tan grandes sumas atesora para aplicarlas a la reparación de los diversos riesgos, así personales como patrimoniales, que son triste condición de la vida humana.

como las inversiones o compras de valores mobiliarios, ya del Estado, ya de las empresas industriales, y otras formas de empleo del dinero, lo que hará subir el acervo del ahorro español, en su forma popular, tal vez a dos mil millones de pesetas.

CAMIONES ALEMANES "VOMAG" Y TODA CLASE DE ACCESORIOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

Disponibles para entrega inmediata en los Talleres Mecánicos, Fundiciones y Reparaciones WONENBURGER Avenida de Fernández Latorre, números 60 al 72 LA CORUÑA



¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

mulos para la aportación voluntaria del obrero, y es de creer que éste responda a aquellos estímulos, para aumentar la pensión inicial de una peseta diaria, ya para tener derecho a la pensión de invalidez, que no podrá disfrutar quien no haya hecho en su libreta imposiciones personales.

Fábrica de Jabones MARCA LA BANDERA

En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.— Barrio de Caiños, LUGO.

ALMANAQUE

JUNIO 24 VIERNES La Natividad de San Juan Bautista, S. Faustino, Srn Orenco, San Fermín y Santa Basilia.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo. GRAN SASTRERÍA El Sport de la Moda Últimas novedades para la temporada Especialidad en trajes de etiqueta y uniformes militares, diplomáticos y civiles CORZADOR DE MADRID Obispo Aguirre, 2-LUGO (Frente al Círculo de las Artes)

HIELO Se vende por paneles y kilo suelto a precios económicos, en la fábrica establecida en la calle de San Marcos, núm. 5.

Se remiten pedidos a fuera de la población. La correspondencia a Pedro Gardoy Páramo.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Table with columns: DESEADO, DESNA, 1.º de Julio, 15 de Julio, 499,60, 499,60

LINEA DE CUBA PARA LA HABANA

Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Seguro de automóviles

The Motor Union Insurance Company, Limited, indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima: I. Los daños que sufran coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte.

BOTELLAS En la calle de San Pedro, núm. 44, se compran de todas clases y a buenos precios. También se compran frascos blancos

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES.

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS ANDRES DOMINGUEZ COFAN Gijón, Cabrales, 82 Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD.

Compañía Generale Transatlántique Compañía de vapores correos a gran velocidad Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz VAPOR ESPAGNE 9 Mayo

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO FUNDADA EN 1865

Table with columns: Balance de 1919, Reservas de riesgos en curso, Reservas estatutarias y para contingencias

TARIFA DE ANUNCIOS En las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª, una inserción, 20 céntimos la línea del cuerpo 9.

EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACION Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO

TARIFA DE ESQUELAS Página 1.ª, a dos columnas, 25 pesetas Id. 2.ª, a 15 » Id. 3.ª y 4.ª, a 12 »